

送达制度的结构性转向

从“结果型”走向“过程型”

张兴美

【摘要】我国的送达制度是按照结果导向型思维打造的“结果型”送达。“结果型”送达是以受送达人为主体偏向、以实质性送达效果为制度目标和法院全责型的送达结构,这种结构为送达不能、送而不达等送达难现象提供了制度环境。规范的送达制度应当是按照过程导向型思维打造的“过程型”送达。“过程型”送达是以受送达人程序利益为保护对象、以过程理性为制度核心、可实现程序自治的送达结构。由“结果型”送达向“过程型”送达转向是解决我国送达制度困境、重构我国送达制度的具体路径。该路径的实现以强化送达过程的理性建设为重点,信息化手段、社会化方法、交互性机制和推定规则可以为我国送达制度结构性转向提供技术保障。

【关键词】送达;送达难;电子送达;过程导向;结果导向

【作者简介】张兴美,吉林大学法学院副教授。

【原文出处】《中外法学》(京),2022.5.1260~1277

【基金项目】本文系2020年度司法部法治建设与法学理论研究部级科研项目“电子诉讼趋势下电子化证据适用问题研究”(项目编号:20SFB3014)的阶段性研究成果。

一、问题的提出

送达制度是民事诉讼的一项基础性制度,几乎所有的民事案件都离不开送达。在我国,送达制度规制的是法院依照法定程序和方式,将诉讼文书交给受送达人的行为,送达行为的效力通常需要依赖受送达人接收和知悉的实际情况判断,这是一种结果导向型的送达结构。“结果型”送达在追求实质的送达结果过程中时常受外在因素牵制,进而遭遇送达不能、送而不达等送达难^①危机,不仅拖延诉讼进程、浪费司法资源,^②甚至可能引发暴力事件。^③为了应对送达困境,实现有效送达,我国法院不得不在送达制度建设方面持续发力。例如,鉴于受送达地址难找,我国确立了送达地址确认制度,要求

当事人起诉或者答辩时向法院提供准确的送达信息;为了规制邮寄送达不规范、不及时等现象,我国推行了法院专递送达;考虑到有关基层组织或者单位代表缺位影响留置送达效力,现行法律允许法院以拍照、录像等方式记录留置送达过程;为了节约司法成本、提升送达效率,各地法院纷纷探索集中送达、电子送达,等等。总体而言,法院推进的送达改革大抵是“结果型”送达结构下“头痛医头,脚痛医脚”的经验式改革,其虽然对送达实践起到了一定的矫正作用,但未扭转送达效力对送达结果的依赖,亦未缓解外在因素对送达实践的制约,我国送达制度的困境犹在,且不仅作为基本形态的直接送达难依然存在,而且还叠生了送达地址确认难、邮

寄送达难、集中送达难和电子送达难等新样态。^④

近年来部分学者从民事诉讼基本模式理论出发,着眼于主体构造关切我国送达制度建设,即鉴于我国正由职权主义诉讼模式向当事人主义诉讼模式过渡,匹配与之相适应的“法院送达为主,当事人送达为辅”的主体构造,可应对送达困境。^⑤该研究路径的确给予了我国送达制度理论关怀,但主要限于送达的实施层面。且不论法院和当事人协动实施送达在送达属性和实践语境等方面仍有斟酌空间,置于“结果型”送达结构下的送达主体构造改革虽然可以为我国送达实践提供一定的效率增量,但其仍然不能根本上排除外部环境和恣意因素对送达结果和送达效力的影响。故此,仅着眼于送达主体构造恐难以在克服送达难方面取得质的突破,我国法院可能依旧在粗疏送达与送达风险的困境中徘徊。^⑥

缘何我国送达制度会遭遇送达难,又缘何我国的送达制度改革迟迟不能攻克送达难之坚?其制度性根源在于我们的送达制度结构存在谬误。我国秉持实质真实送达观形塑和发展了以“达”为重心的“结果型”送达,这与形式真实送达观规范下以“送”为核心的“过程型”送达相悖。方向错了,难免事倍功半。而“结果型”送达在追求送达结果实质性的同时,恰恰为送达难现象滋生提供了制度条件。不同于结果导向,过程导向可实现程序自治。由此,破题的关键是告别结果依赖,走向过程依赖,实现我国送达制度结构由“结果型”向“过程型”转向,使送达过程不再仅仅是服务送达结果的工具,而是依靠自身的理性建设排除外在干扰,取代受送达因素作为送达有效与否的评价标准。这种结构性转向不仅是化解我国送达制度困境的有效方案,更是促进我国送达制度回归程序理性的需要。信息化社会为我国送达制度的结构性转向提供了时代背景和技术空间,因此,顺势而为,审视并调整我国送达制度建设的用力方向,实可谓符合制度理

性的攻坚之策。

二、“结果型”送达的制度表现与困境

受传统司法理念和诉讼观念影响,我国以结果导向思维形塑并发展了“结果型”送达。“结果型”送达是指法院按照法定方式将送达文书交付受送达人,使其知悉送达文书内容。这是一种以受送达人为主体偏向的法院全责型送达结构,其追求的是受送达人接收和知悉的实质送达效果。“结果型”送达为送达不能、送而不达等送达难现象提供了滋生的制度空间,这使得我国以“结果型”送达为底色展开的送达制度改革无益于从根本上使法院摆脱送达难的泥沼。

(一) 我国“结果型”送达的特殊性考察

伴随着经济和社会的发展,我国“结果型”送达结构的形成和发展主要经历了三个阶段。

第一阶段(1949年—1982年),“结果型”送达萌芽时期。这一时期,服务于“巩固革命胜利果实,保护新中国和平建设”的政治任务,民事纠纷解决仍然建立在新民主主义时期的传统司法理念和审判方式基础上,采用群众路线,调解为主。^⑦马锡五审判方式从陕甘宁边区继续向全国范围推行。马锡五审判方式的核心要义是法官要携卷下乡,就地审理,把案件事实在群众中作深入调查后,不拘形式地促成调解,调解不得,再行判决。^⑧这种“田间地头”式的审理模式弱化了民事纠纷解决对送达规则的现实需求,法官为了正确解决民事纠纷,就要预先让受送达人了解相关诉讼要求和理由。^⑨这一时期,我国民事司法虽有送达环节,但送达的独立性和规范性缺失,送达作为当然之事,被消融在了法官联系群众和事实调查的过程中。例如,1963年《最高人民法院关于民事审判工作若干问题的意见》规定:“凡是能设法询问被告意见的,必须设法询问,不能随意缺席判决。离婚案件中下落不明的被告,应采取有效措施设法查找。”1979年《人民法院审判民事案件程序制度的规定(试行)》要求,法院

应当在审理前将起诉书副本交给被告,或将原告的诉讼要求与理由告知被告,无论被告答辩与否,案件审理仍需进行。法院审理要在认真审阅诉讼材料的基础上,深入基层,调查研究。调查研究必须坚持群众路线,弄清原、被告的基本情况,倾听正、反两方面的意见,切忌先入为主,主观臆断,偏听偏信。概言之,这一时期的送达不拘泥于任何方式方法,法官不仅要为之,而且要极尽可能地达成实质性的送达结果,其目的是保障法官查清案件事实,依靠群众化解纠纷。

第二个阶段(1982年-2003年),“结果型”送达形成时期。这一时期,我国的经济体制已从计划经济向市场经济转轨,所有制结构由单一的公有制向以公有制为主体的多种所有制并存转变,治国方略从人治向法治转变,社会环境由封闭型向开放型发展,国家社会由高度统一的一元结构向“国家—社会”二元结构过渡。^⑩与此相适应,我国的民事纠纷解决告别了“法律虚无主义”,步入法制的轨道。在汲取既有民事审判经验和借鉴苏联民事诉讼立法基础上,1982年《中华人民共和国民事诉讼法(试行)》确立了以“达”为着力点的“结果型”送达结构。而该结构又被1991年《民事诉讼法》所吸收,并在之后的历次修法中得以保留和延续。我国“结果型”送达具有如下表征:

第一,送达过程僵化。一方面,我国的送达方式缺少灵活性。其一,法院派专人直接送达,是立法上唯一的首选送达方式。邮寄送达、委托送达和转交送达等均是次序的送达方式,只能在直接送达不可行的情况下适用;其二,只有在受送达入或者送达受领人明确拒绝的情况下,法院才可以采用留置送达,且留置只能向受送达人的住处为之。另一方面,我国固化了送达回证之于送达过程的证明作用。送达应有回证,送达回证是送达主体对送达对象、送达时间、送达地点和送达过程等内容的记录,是用来证明送达人是否履行送达义务以及如何履

行送达义务的凭证。在送达争议发生时,送达回证可供法官裁量送达是否有效。然而,送达效力是一个综合而复杂的问题,需要依托个案的具体情况评判。因此,有关送达过程的记录不宜被视为证明送达有效与否的唯一方法。^⑪而我国的送达制度则强化了送达回证的作用,送达规则的首要条款即强调送达诉讼文书必须有送达回证,它不仅是法院完成送达任务的凭证,也是与受送达人建立诉讼法律关系,证明受送达人已经收到诉讼文书的凭证。^⑫在我国,送达回证是影响送达日期判断、期间计算和案件有效审结的关键。^⑬

第二,送达对象紧缩。在我国,送达原则上应当向受送达本人为之,在未遇到受送达本人时,为了保障送达结果的稳妥性,法院也只可向与受送达同住的成年家属、法人或者其他组织负责收件的人、诉讼代理人或者代收人等有限的法定主体补充送达。

第三,追求向受送达交付、使受送达人知悉的实质真实效果。一方面,我国送达制度注重受送达签收的意义。我国的送达规则没有在送达人的诚信义务方面着过多笔墨,^⑭而是塑造了以受送达签收为终点的一般构造,无论是直接送达、邮寄送达、委托送达或转交送达,均有对受送达签章的要求。在我国,受送达签收具有重要的法律意义,它决定了送达生效日期。另一方面,我国设立了较长的公告送达期。公告送达是受送达下落不明或者其他方式无法送达时的一种推定送达方式。公告期间届满,将发生视为送达的法律效力。考虑到受送达人的权利义务将因此受到影响,我国对公告期间的设定颇为谨慎。这一时期,我国《民事诉讼法》规定了3个月的公告期间。尽管为了提高诉讼效率,之后《民事诉讼法》修改适当缩减了公告期间,但比较而言,我国公告送达的公告期间仍然偏长。^⑮这意味着,即便在适用公告送达的兜底情形,我国立法依旧为受送达接收诉讼文书做

了最大考量,以便尽可能地达成实质的送达结果。

第三个阶段(2003年至今),“结果型”送达发展时期。这一时期,我国社会主义市场经济已经建立,社会现代化和法治现代化历史转型基本完成,民事主体之间的利益往来多元且频繁,民事主体的法律意识和权利观念也有了根本性改变,“诉讼社会”^⑩已是法院必须面对的现实。2004年以来,诉讼简易化、审判效率化和司法效能提升成为我国民事司法改革的核心点。^⑪而牵扯法院较大精力的送达制度,自然成为法院着力改革的对象。于是,以提升送达效率为主要目标的送达地址确认、法院专递和电子送达等措施相继实施。然而,这一时期,我国送达制度建设以“能够联系到受送达人”为潜在语境,以受送达主观意愿为着眼点,这进一步巩固了我国“结果型”送达结构。以我国着力发展的电子送达为例,^⑫根据《人民法院在线诉讼规则》,电子送达的适用条件是“受送达同意”,无论是明示同意,还是作出了相应诉讼行为的默示同意,都意味着电子送达适用的前提是法院能够掌握受送达人的联系信息,并能够获得受送达人的意思表示。实践中较常见的做法是,法院在立案阶段,或者送达起诉状副本的同时,要求受送达人在送达地址确认书上填写送达地址,送达地址确认书会载明受送达是否同意适用电子送达以及具体的送达地址等内容。^⑬由此,我国电子送达仅是一种辅助且置后的送达方式,它发生在初次联系受送达之后。如果受送达主动提供了电子送达地址,那么送达生效标准采用到达主义;如果电子送达地址并非受送达主动提供,那么送达生效标准将采用更倾向于受送达利益保护的知悉主义,与此同时,受送达还可以系统错误、送达地址非本人使用或者非本人阅知等未收悉事由否定电子送达的效力。可见,我国电子送达的效力与受送达知悉诉讼文书内容具有更密切的关联。当然,如此保守的设计,不乏源自我国民事司法对互联网技术安全性、真实性

和稳定性的担忧,^⑭但是我国没有把这种担忧排解在对电子送达操作标准和技术标准的要求上,^⑮而是仰赖于受送达对电子送达的主观接受程度和对诉讼文书的知悉程度,不可不谓“结果型”送达逻辑的延续。

(二)“结果型”送达的制度困境

概言之,我国送达制度的正统性是法院按照法定方式将诉讼文书交付受送达,使其知悉诉讼文书内容。^⑯这种“结果型”送达结构的形成和发展是“重实体轻程序”传统司法理念和实质真实诉讼观作用的结果。正如学者所言,我国民事司法偏好结果导向型思维方式,法制建设和司法适用侧重于强调令行禁止、正名定分的实体合法性方面,而对程序问题则语焉不详。^⑰送达正是我国民事司法结果导向思维的制度体现,它既是一项程序性制度,也是法院联络受送达、了解案件事实和推进诉讼进程的关键结点。故此,如何固化送达完成的结点,夯实受送达知悉的状态,达成实质的送达效果,以保证受送达参加诉讼,正确处理民事纠纷,自然成为了结果导向型立法和司法更关切的内容。而送达过程不过是送达的技术和方法,其以确保受送达接收和知悉诉讼文书为目的,并将因送达结果的达成获得正当性。

然而,“结果型”送达是非常理想化的送达结构,它需要相对封闭的社会结构、相对有限的纠纷数量和以人情伦理为基础的信任环境提供政治、经济和社会保障。正如在“结果型”送达萌芽时期,强调公权属性的计划经济体制和以人情为基础的熟人社会为法院落实送达工作提供了基础保障,法院往往可以依托亲密社群和乡土逻辑有效送达诉讼文书,^⑱进而通过文书送达与群众参与,全面了解案情,形成纠纷解决的合力。^⑲在这一时期,尽管法院送达主要凭经验进行,缺乏规范指引,但送达制度的困境并不显见。进入“结果型”送达形成时期以后,随着经济社会的转型和发展,“结果型”送达赖

以存在的基础环境已经被打破,人口流动广泛且频繁,诉讼案件呈爆发式增长,陌生人社会和网络社会的诚信危机无一不对“结果型”送达构成挑战。坚持“结果型”送达,则难免遭遇送达难危机。

第一,“结果型”送达是以受送达人为主体偏向的送达结构,容易滋生受送达人的反诱因行为。通过当事人自己承认结论防止法官恣意与专断是我国传统司法理念主导下较常见的操作方式。^⑨送达通常是由“人”到“人”的过程,难免受到主观因素的影响,在送达过程公正与否难以客观标准评判时,唯有寄希望于送达结果对送达过程的制约。这种制约是双向的:一是制约法院滥用送达支配权,敦促法院依法向受送达人大送达,以受送达人在送达结果的确认,证明法院已有效完成送达;二是制约受送达人大出尔反尔、恣意翻悔,受送达大签收诉讼文书是受送达大自甘送达风险最强有力的凭证。然而以“结果型”送达防止恣意的同时,这种送达结构容易被受送达大利用,作为阻止送达顺利进行的手段。例如,受送达大因对诉讼抱有抵触情绪,故意躲避送达、拒绝接收诉讼文书和拒绝在送达回证上签字,而受送达大因素是关系“结果型”送达效力的决定性因素,送达就会因“找人难”“接收难”“签字难”等现象难以推进和落实。

第二,“结果型”送达是法院全责型送达结构,增加了法院的送达压力和送达成本。以受送达人为主体偏向,以受送达大签收为终点的送达结构打破了送达风险的平衡分配机制,法院要对送达过程和送达结果承担全部责任。面对受送达大流动性大、主观状态不确定等现实,为了不致为送达不能或送而不达等现象买单,法院需要投入更多的时间、劳力和费用寻找受送达大,穷尽方法抵御外部环境和恣意因素对送达的影响,以达成受送达大接收和知悉的状态,这不仅增加了司法成本,也会使法院陷入“围着受送达大转”的怪圈。更甚者,送达可能因此游走于“程序虚无主义”的风险之境。例

如,邮寄送达已经事实地成为部分法院首选的送达方式;部分法院已采用电话受领、留置于法院的送达或者当庭宣判视为送达等变通操作;公告送达存在被泛化和滥用的趋势,等等。^⑩

第三,“结果型”送达是实质性送达,不利于送达效率的提升。为了追求实质送达效果,确保以法定方式有效送达,法院不得不反复多次直接送达,或叠加多种送达方法,这大大降低了送达效率。而送达制度是民事诉讼程序的基本连接,关系民事诉讼进程的全局,送达效率低将直接造成诉讼拖延,打破法律服务的平衡机制,影响当事人诉权的实现。送达又是技术性较强的制度,送达的技术性特点决定了送达的发展很容易受到社会因素和技术因素的影响,借助先进的操作技术突破法院人力局限,提高送达效率,缓解人口流动频繁、案件数量激增与司法资源有限之间的现实张力。然而,“结果型”送达为送达效率赋能的能力有限,送达过程总是让位于实质的送达结果,以送达结果的实质成为转移。这看似确保了送达的正当性,却可能阻碍了送达的进步和发展。例如,送达地址确认和电子送达可能无助于解决联系不到受送达大或者受送达大恣意排斥相应送达方式等传统送达方式遭遇的困境。在“结果型”送达结构中,程序操作或技术操作所带来的送达效率增量往往是滞后的、局限的。

三、“过程型”送达是送达制度的理性结构

当实体真实所必要的系统环境被打破,正当程序已成为现代程序法建设的理论基础和基本思维方式。正当程序逻辑下的送达制度应当是按照过程导向型思维方式打造的“过程型”送达。“过程型”送达是以“送”为核心的送达结构,其追求的是受送达大知悉诉讼文书可能性的形式真实状态。“过程型”送达具有自治性,它可以使送达免受外部环境和恣意因素的干扰,仅依靠送达过程自身克服送达障碍,获得送达结果的正当性。

(一)“过程型”送达是以程序利益为保护对象的送达定位

“过程型”送达,是指送达主体以法定方式作出通知,为受送达提供知晓诉讼文书内容的机会。这种送达结构以形式真实作为送达的目标和价值定位,其保障的是受送达人知悉诉讼文书可能性的程序利益,而非受送达人确实知悉诉讼文书的结果利益。换言之,不同于“结果型”送达对实质送达结果的执着,“过程型”送达的“达”仅是对受送达人知悉机会的达成。

“过程型”送达的目标定位与送达制度的程序法理相契合。送达制度衍生自最低限度的正义观。在行使权力可能使他人受到不利影响时必须公平地听取当事人陈述,即便是上帝,也只有在传唤亚当和夏娃作正当辩护之后,才能作出判决。^②这是自然正义最核心的内容,也是法的精神和人类理性最集中的体现。自然正义观念发端于英国普通法,后在美国得到了进一步发展,现已被正当程序观念所吸收。正当程序有一张“普罗透斯的脸”,它的内涵与标准会受政治、经济和文化等因素影响不断发展和变化,^③但是程序参与原则无疑是其中一以贯之的面相。程序参与原则要求与程序的结果有利害关系或者可能因该结果而蒙受不利影响的人,都有权参加该程序并得到提出有利于自己的主张和证据以及反驳对方提出之主张和证据的机会。^④送达制度正是关于受送达程序参与机会的制度载体。为了通达利害关系主体的程序参与渠道,使民事审理和裁判获得程序正当性,法院必须向利害关系主体作必要的通知,以保障其知悉诉讼进程,进而有机会对审判过程施加影响,防止法院突袭裁判。诚然,受送达确实知悉诉讼进程是达成受送达程序参与机会最完美的状态,人们也总是希望送达能够使受送达确实知悉诉讼进程,但是送达有其局限性,它不是一个完全封闭和逻辑自足的制度,难免受到外在主观或客观因素的干扰。

例如,受送达外出打工,长期与住所失去联系,法院无法依据所掌握的信息让受送达签收诉讼文书。那么在送达结果与实际的知悉结果之间就会存在距离。可以说送达并非总能达成完美的知悉状态,当在送达过程方面尽了最大努力后仍不能确定受送达已实际知悉时,我们应接受一种程序上的必要妥协。这种程序上的妥协状态才是送达制度最低限度的目标和价值追求,至于实质性的知悉不过是派生的,是无懈可击送达过程的一种意料之中的副产品。^⑤概言之,送达所追求的结果应当是程序意义上的送达结果,而非实质意义上的送达结果。从这个意义而言,作为送达保障对象的诉讼知情权仅是一项过程性权利,属于程序性基本权利范畴,它关注的是利害关系主体知悉诉讼进程合理可能性的程序利益,而非知悉与否的实质利益。只要受送达人知悉诉讼进程的机会利益得到了合理性保障,那么送达即可被视为完成,不必再纠缠送达的实际效果。

(二)“过程型”送达是以过程理性为核心的送达结构

正当程序衍生的送达制度,其目标和价值的实现需要以程序保障为前提。这意味着,“过程型”送达应当按照过程导向型思维方式打造,打造的重点不再是送达结果的正当性,而是送达过程的正当性。另言之,虽然直观上“送”是送达的方法和过程,“达”是送达的目的和结果,但是在“过程型”送达的逻辑构造中,“送”才是送达制度的关键。送达过程的主要内容是送达方式,因此,送达方式的设定和运用是否符合过程理性就成为“过程型”送达的核心关切。

其一,送达方式的立法设定应当符合送达行为的客观规律,满足一般受送达人的程序保障要求,具备达成送达结果的良好能力。例如,由送达主体向受送达直接交付送达是公认的最基本的送达方式,而为了增强送达方式的实践适配度,部分国

家或地区规定了补充送达、替代送达、留置送达和相会送达等直接送达的变形方案,与此同时,这些国家或地区还对相关送达方式所涉及的主体、场所和时间等因素作了预期性限制,以信赖这些送达方式与达成受送达人知悉诉讼文书机会相匹配。^⑧又如,面对信息技术的发展,民事司法没有当然地肯定电子送达的法律地位,而是结合机密性、完整性、不可更改性、可识别性和可证明性等程序因素审视这一新型送达方式与正当程序的契合度,在信赖电子送达能够满足一般受送达人所需要的程序保障的情况下,才逐渐赋予了电子送达以法律效力。^⑨

其二,送达方式的司法适用应当为具体受送达人的程序保障合理筹划。合理筹划的标准有二:一是送达过程要满足具体受送达人知悉的程序正当性。具体而言,选定的送达方式已是法院尽必要努力后的最佳送达方式,且该种送达方式具有使具体受送达人知悉的一般信赖利益;二是送达过程要兼顾送达效率。如果说程序是法律的心脏,那么效率就是法律现代化的重要表征。身处诉讼爆炸的时代,迅速而经济的裁判已成为现代程序保障理论的应有之义。^⑩送达制度作为诉讼流程的关键节点,当然要为诉讼的合经济性而努力。这意味着,送达过程不仅要公正地进行,而且要及时地实现。送达过程在满足程序正当的基础上,亦要关怀诉讼效率,这就要求法院应当在“草率送达”与“过度送达”间寻求程序利益的平衡,择取最合理的送达方式向受送达人送达。进言之,法院无须尝试每一种法定送达方式,而是要确信所择取的送达方式是能够保证受送达人知悉可能性的最佳送达方式。

为了简化最佳送达方式的识别过程,提高送达过程的被接受度,有的国家或地区在送达过程中引入了受送达程序参与因素。例如,1996年日本修改《民事诉讼法》确立了送达场所申报制度,受送达可以不受法定送达场所的限制,向法院申报自己容易接收诉讼文书的场所。一旦受送达进行了

这种申报,那么法院便不再寻找受送达人的住所或工作场所,而是向受送达申报的场所送达。无论受送达人在该场所接收诉讼文书,送达向该场所的送达都发生法律效力。^⑪送达场所申报制度调动了受送达人的主观能动性,使其能够与法院就送达过程进行有效沟通,不仅便利了受送达人接收诉讼文书,也避免了法院因发现送达地址事宜消耗司法精力和司法成本。这种互动式的送达过程,简化了法官关于送达过程理性的评估和把控,增强了受送达人对送达过程的预见性,使送达过程更富妥当性与实效性。

(三)“过程型”送达可以实现程序自治的送达状态

“过程型”送达属于罗尔斯所划分的纯粹的程序正义范畴。纯粹的程序正义的正义标准完全取决于程序,它的明显优势是,在满足程序理性的要求时,不再需要随时注意无数的不同情况和具体人不断变化的相对地位,以免因为这些细节使问题复杂化。^⑫相应的,只要符合理性送达过程得到了满足和执行,那么送达无须再关注受送达人的主观状态、客观情况和知悉效果等不确定因素,送达行为就可以被视为是正当的、有效的。由此,“过程型”送达可实现程序自治。在“过程型”送达的操作范式中,不是从送达结果的可接受性上评价送达过程的有效性,而是从送达过程的正当性上评价送达结果的合理性,受送达也不再是送达行为的验收者,而是由送达过程充当了送达行为的效力标尺。只要没有理由表明其他的送达方式比所选择的送达方式更合理,那么就应当自然地接受过程理性构建的信任机制,毋庸再怀疑送达结果的合理性、有效性。在“过程型”送达结构下,送达相关主体只需关注送达过程本身即可,并依托“看得见”“可评判”的送达过程发挥转移送达风险和确定送达责任的机能。例如,在具有开创性的“马兰诉中央汉诺威银行和信托公司案”中,信托公司在报纸上发布公告通知本案受益人出席账目说明听证会。^⑬由于部

分受益人有明确居住地,相较于公告送达,直接送达或邮寄送达可以为这类受送达提供更充分的机会利益,且送达主体尽必要努力就可以实现这种更佳的送达方式,因此,即便部分有明确居住地的受送达已经实际阅读了报纸,知悉了诉讼文书的内容,但是鉴于送达主体选择公告送达方式欠缺合理筹划,美国联邦最高法院仍以送达方式不符合正当程序为由否定了公告送达对有明确居住地的受送达人的法律效力。而在另一例目前所知的电子送达第一案中,除了被告威胁原告时所使用的电子邮件外,别无其他可联系被告的方式,原告律师便通过电子邮件向被告送达诉讼禁令。^⑨虽然本案所采用的电子送达不具有使被告知悉禁令内容的确定性,但被告向原告发送电子邮件的行为足以表明被告偏爱电子通信方式,采用电子送达具有使被告知悉禁令内容的合理可能性,因此,英国皇室法院后座法庭法官肯定了本案采用电子送达的法律效力。

实现我国送达结构由“结果型”向“过程型”转向是送达制度的理性回归,但构建和适用“过程型”送达时可能存在以“正当程序”之名影响受送达利益之嫌,即“过程型”送达无法确保受送达收悉送达文书。面对潜在的质疑和问题,首先需要澄清的是,“过程型”送达并非不关注送达结果,而是使送达过程本身成为送达结果获得正当性的源泉。正如送达难的表现,受送达未收悉送达文书的结果可能由主观原因造成,此时,理性的送达过程可以有效制约受送达恣意,促进其积极实施诉讼行为;受送达未收悉送达文书的结果也可能由客观原因造成,而理性的送达过程恰恰可以最大化地提高受送达知悉的可能性、便捷性,并在送达行为效力存在异议时提供客观的评价依托。综上,需要强调的是,“过程型”送达结构下,打造和贯彻理性的送达过程是前提、是关键,是受送达利益不受减损的保障。只有已经运用最佳的送达方式向受

送达人合理告知,送达结果才可被接纳和信赖,不必再过多的顾忌外部不确定因素对送达的牵制和干扰。如此,“过程型”送达可发挥其程序自治功能从制度层面移除送达不能、送而不达等送达难现象滋生的环境,进而破解我国送达制度的困境。

四、“过程型”送达的制度建构与技术保障

既然“过程型”送达是送达制度的规范结构,是解决我国送达难顽疾的钥匙,而送达过程理性又是“过程型”送达的核心,那么着眼于理性的送达过程,“过程型”送达的制度建构可从静态的送达方式建设和动态的送达方式运用建设两方面打造,信息化手段、社会化方法、交互性机制和推定规则可以为这两方面建设提供相应的技术保障。

(一) 强化信息化手段

作为技术性较强的程序性制度,送达对信息技术的发展总是极为敏感,电话、传真和电子邮件等相继进入送达制度改革的视野。特别是在专业性较强的领域,信息化的送达方式往往被青睐。例如,德国法院向律师的送达,或者律师向律师的送达可以直接通过传真或电子邮件完成。^⑩美国涉及技术服务或产品的案件,尽管送达可以通过直接或邮寄的方式进行,但法院更倾向于依赖电子邮件和在线方式通知。^⑪我国也已经肯定了电子送达的法律地位,但仅将其作为一项辅助的送达方式,并附加了诸多限制性条件。如果说在信息技术发展初期,基于对新兴技术的顾虑,谨慎地对待信息技术向送达制度的投射尚有一定必要,那么在电子签章技术、信息加密技术、防篡改技术和电子回执技术等已能为送达提供可靠技术支持的今天,仍然保守地对待信息化手段在送达制度中的应用,将是对已成为善的敌人的过度反应。事实上,信息化手段在送达制度改革中具有广阔的作用空间和应用前景。

第一,信息化手段可以拓展送达的渠道,提升受送达知悉诉讼文书的可能性。我们通常致力于运用信息化手段提升送达效率,这其实限缩了信

息化手段之于送达制度改革的意义。事实上,从前述电子送达第一案中不难发现,电子送达进入送达的视野不是为了追求送达效率,而是为了解决传统送达方式不能的问题。因此,拓展送达的渠道,提高受送达人获得程序保障的可能性,才是运用信息化手段的首要目的。现代社会,城市之间、城乡之间和城市内部的人口流动广泛而频繁,人户分离、空挂户等现象普遍,而我国户籍管理部门和工商管理部门尚不能及时提供地址更新服务,这使得物理地址发现成为制约送达的重要因素。特别是在网络普及化的今天,^⑩民事主体完全可以摆脱物理地址在线交往,这更增加了发现送达地址的难度。而相较于物理地址,电子地址具有唯一性、可识别性和可移动性等特征。受送达只要登录互联网络,就可以出现在电子地址。可以说,时下相较于物理地址,受送达与电子地址之间具有更强的人身依附性。在送达过程中运用信息化手段,可以松动送达对物理地址的依赖,依靠具有真实性外观的电子地址,实现法院与受送达人在虚拟空间的直接对接。这拓展了直接送达的实现场域,特别是在无法获得受送达人物理地址的情况下,信息化手段可以为送达提供线上渠道,进而提升受送达接收和知悉诉讼文书的可能性。

第二,信息化手段可以拓展送达的实施媒介,保障送达过程的效率性。信息化手段可以使送达主体依托信息技术以远程、实时和无纸化的方式向受送达传递诉讼文书,这种非亲历化的送达方式挣脱了时间和空间对送达的限制,增强了送达过程的灵活性和便利性,降低了送达的时间、经济和人力消耗,有利于应对案件数量激增与司法资源有限之间的矛盾。

第三,信息化手段可以发挥信息技术的工具理性监督和制约送达过程。在送达过程中运用信息化手段将实现送达由“人一人”向“人—信息技术一人”的发展。而信息技术具有客观性、留痕性和溯及性

等特征,它可以在不受送达相关主体主观影响的情况下,自动记录发送地址、接收地址、送达内容、发送时间、到达时间,乃至查阅时间等送达信息,并生成效力凭证。这意味着信息化手段本身可以监督和制约送达过程,并为送达过程提供客观证明,法院只需专注于送达过程的正当性和规范性即可,不必再向受送达签收寻求效力保证。从这个意义上,信息化手段有助于缓解我国送达制度对送达结果的依赖,促进我国送达结构由“结果型”向“过程型”过渡。

综上,在传统送达方式受制约的情形,信息化手段可以拓展送达的渠道;在传统送达方式可实现的情形,信息化手段可以为送达提供效率增量。因此,强化送达过程中的信息化手段,运用信息化手段丰富首选的送达方式,提升我国电子送达的法律地位和适用空间有助于促进送达过程的理性建设。当然,信息化手段发挥作用的前提是具备可信赖的信息技术。为此,我国民事司法展开了多方面的实践探索。例如,电子签章技术已被广泛地应用于裁判文书制作和电子送达;^⑪有的法院的送达技术平台已可实现自动记录送达过程、自动生成送达日志和送达回执自动入卷,保证了电子送达全程可视、可查和可存;^⑫有的法院为送达技术平台植入了区块链技术,诉讼文书通过加密运行形式得到哈希值固化,一经形成便无法篡改。^⑬种种实践表明,可信赖的信息技术已不再是制约信息化手段运用的关键。然而,我国尚缺乏对众多信息技术的检视和整合,既有法律、法规和规范性文件也鲜少提及送达所需要的技术标准、安全标准等事项。例如,目前短信、电话、微信平台、QQ平台、电子邮件和法院送达技术平台等均可作为我国送达的平台载体。然而不同的平台载体会有不同的技术特点和运行环境:电话或者短信送达既无法还原诉讼文书的形式特征,也不方便受送达保存诉讼文书;普通电子邮件的送达会面临送达邮件被视为垃圾邮

件的风险;QQ平台不乏被盗号的例证,等等。这就会导致送达过程的践行标准和受送达程序保障程度出现参差。因此,运用公权力强化信息化手段的规范化、标准化和一体化建设仍是我国送达制度改革需要深耕细作的方向。

(二)依托社会化方法

所谓社会化方法,是指发挥社会的司法协助义务促进送达过程建设的方法。该方法的运用主要体现在两个方面:

一是利用社会资源辅助法院发现受送达信息。在“过程型”送达的适用中,影响法院直接送达的最大掣肘,将是如何获得受送达人的送达地址信息。因此,户籍管理部门应加强对常住人口的登记和流动人口居住信息的采集,工信部门应加强对用户实名信息的登记和管理,在此基础上,构建安全的信息查询平台,以便法院及时发现受送达人的送达相关信息。近年来,一些地方法院和市场监管部门正在尝试市场主体法律文书送达地址确认制度,即市场主体在当地办理设立、变更、备案等登记注册业务或申报年报时,需要向市场监管部门提供真实的地址、电子邮件等信息,该信息可供法院送达使用。^⑤这些地方探索亦值得关注,部门联动的送达社会化建设可以使送达过程更有效、更便捷。

二是利用社会资源探索送达的补充方式,以扩充送达的实施主体,送达的实施场所和送达的实际受领主体等内容。由法院在特定场所直接向受送达本人送达,无疑是最可靠的送达方式,但若严守送达相关因素的“适格性”难免在实践中造成送达过程的拖延。因此,有必要借助社会资源发展直接送达的补充方案,以便法院在适用中合理筹划。例如,法院在必要时可以委托当事人、邮政机构或者其他单位协助实施送达;送达的受领人可不局限在同住的成年家属、负责收件的人、诉讼代理人或者代收人等有限范围内,而是向能够被信赖会向受送达转交的主体范围扩充;送达场所可以由居住

地向营业地、会面地等社会场所突破。由此完善和发展的留置送达、邮寄送达、集中送达、当事人送达和会面送达等直接送达补充方案可以使送达过程更具灵活性和适应性。

(三)创建交互性机制

尽管送达是法院的职权行为,但送达过程并非是法院的独白,而是法院与当事人就送达行为进行交涉的过程。按照尤尔根·哈贝马斯(Jürgen Habermas)的交往行为理论,理性的交往和良性的互动,可以使诉讼主体在相互谅解的基础上把诉讼行为计划和诉讼行为协调起来,形成共识,确保诉讼行为的有效性。^⑥交互性机制是提高送达过程理性最直接的助力,而交互结果的制约力,也会推动送达由法院全责型向法院与当事人均衡分担送达责任转向。

第一,明确法院的告知义务。采用何种送达方式,需要法院在个案中,结合受送达状况、案件性质、行为习惯和技术条件等因素合理筹划。例如,对于无法获得受送达人的物理地址,仅能远程联络受送达人的,电子送达无疑是有效的送达方式;对于受送达人是公主体或者有律师代理的情况,电子送达可作为优先的送达方式;而对于不公开审理的案件、受送达年龄偏长的案件或者经济不发达地区的案件,直接送达或者邮寄送达要更为适宜。合理筹划的过程是法官以受送达知悉机会利益合理保障为标准的心证形成过程,为了使这一过程更具妥当性和促进性,法院应尽量将送达的相关事项向受送达作必要的告知。一是告知受送达法院拟采用的送达方式、送达地址和诉讼文书类型,使受送达对送达过程形成合理预期,不致发生法院促进诉讼的突袭;二是告知受送达人具有送达方式确认义务、送达地址确认义务和相应的行为后果,搭建法院与受送达交互的桥梁,使受送达与法院可以就送达过程展开沟通。法院的送达告知可依托送达地址确认制度实现,然而受“结果型”送达结构影响,我国既有的送达地址确认

制度是后置的,^⑩特别是于被告而言,送达地址确认通常发生在首次送达之后,尚无法承载及时的告知功能,^⑪这就需要对我国送达地址确认制度进行有益改良。目前,我国的电话用户已普遍完成实名制登记,电话的使用状态和活跃程度可由移动通信运营商共享,^⑫这为我国送达地址确认制度的完善提供了技术条件和思考方向。即法院利用电话或短信,前置性地向受送达人发送送达地址确认书,告知送达相关信息,以便送达过程更具预期地展开。

第二,增强当事人的程序参与。既然送达制度是对受送达人的诉讼知情权的保障,那么保障权利的最好方式就是让权利主体参与进来,对权利的形成过程施加影响,而参与的结果也会使过程更具正当性和促进性。当事人的程序参与可强调如下方面:其一,当事人双方可在纠纷发生前后就适宜的送达方式、送达地址和送达受领主体等送达信息进行协商和约定;其二,原告在起诉时不仅要确认自己有效的送达信息,还要协助法院发现被告的送达信息和相关情况,以便法院就送达过程作出合理预判;其三,受送达人被告知后,不仅要向法院及时确认适宜的送达信息,而且在需要变更送达方式、送达地址或送达受领主体时,及时向法院申报。当事人程序参与的过程实际上是当事人对送达地址、送达方式和送达受领主体等送达信息自由处分的过程。正如哈耶克所言:“自由不仅意味着个人拥有并承受选择的重负,而且还意味着他必须承担其行动的后果,接受对其行动的赞扬或谴责,自由与责任实不可分。”^⑬既然送达制度赋予了当事人参与的渠道和自由选择的空间,那么无论当事人是否处分、如何处分,其结果对法院和当事人都有约束力。

(四)合理运用推定规则

推定是根据已知事实得出推定事实的法律机制和规则,是法院或评论者用来描述一种事实认定规则的术语。^⑭推定规则具有降低程序对结果依赖

的内生力,它可以借助基础事实与推定事实之间的或然性常态联系,避免送达过程陷入僵局。例如,《最高人民法院关于以法院专递方式邮寄送达民事诉讼文书的若干规定》第5条规定,在无法获得受送达地址时,自然人以其户籍登记中的住所地或者经常居住地为送达地址,法人或者其他组织以其工商登记或者其他依法登记、备案中的住所地为送达地址。《最高人民法院关于互联网法院审理案件若干问题的规定》第16条规定,在无法获得受送达人的电子送达地址时,互联网法院可以将能够确认为受送达人的近3个月内处于日常活跃状态的手机号码、电子邮件、即时通讯账号等电子地址作为优先送达地址。这些规定就是依靠受送达与地址之间的逻辑关联,保障法院在送达过程中最终能够获得可被信赖有效的送达地址。日本的邮寄送达、德国的留置送达等所采用的“发送主义”也深谙推定的逻辑。^⑮依经验判断,将送达文书交付邮局的事实或邮件已发送的事实与诉讼文书到达受送达人的事实高概率并存,而发送事实更容易被掌握和辨认,且又不会受到受送达主观因素的干扰。因此,采用发送主义,借助发送事实与到达事实的推理逻辑,可以便捷地获得送达已完成的结论。当然,受传统司法观念影响,且基于受送达人的程序利益的考量,发送主义之于我国传统邮寄送达恐难有适用的空间。我国传统送达方式摆脱对受送达人的签收的依赖尚且需要一定的改革期,但对于即时性的电子送达而言,以客观的“发送”为基准时并附以必要的缓冲期不失为可供考虑的改革方向,它可以在不影响受送达人的程序利益的情况下,使提出推定一方的送达责任更便捷地转移到推定对其不利一方主体身上,是优化送达风险和送达责任分配,提高送达效率的操作规则。

五、结论

改革开放以来,我国的制度建构和发展主要是经验感知式的,有学者称其为“体感时代”^⑯。体感

式改革在实践性较强的制度领域尤为明显,送达就属于此类制度,它不仅贴近实践,还充满技术性,人们往往将其视为一项程序性辅助制度。尽管我国送达制度所面对的送达难已成为制约民事司法运行和发展的“老大难”问题,但我们主要是从实务技术角度施以应激性举措,偶有理论关怀者,也大体是在既有的“结果型”送达结构上作有限的效率探索,无法在缓解外部干扰方面取得质的突破。

造成送达制度困境的原因很多,如经济和社会的转型与发展、厌讼观念、诚信危机,等等,但相较于这些外因,我国送达制度的内因障碍才是根本。本文主张回归送达的制度理性,重构一种程序自治的送达结构,以“过程型”送达阻断外因作用的内部空间,实现我国送达定位从实质真实向形式真实转向、送达构造从结果导向向过程导向转向、送达效力从主观标准向客观标准转向。

需要再次重申的是,“过程型”送达并非以弱化受送达人利益为代价,而是以理性的送达过程排除外部环境和恣意因素的影响,在法院和当事人之间创造一种信任机制和送达风险分配与制约机制,使送达结果自然达成客观、难以抵制的状态。当然,“过程型”送达发挥程序自治功能的前提和关键是送达过程被合理筹划并良好执行,时下信息化和社会化为此提供了新的背景和技术空间,通过信息化手段、社会化方法、交互性机制和推定规则丰富符合一般信赖利益的送达方式,加强送达方式运行的程序保障,进而提升送达过程的正当性、灵活性和促进性,有助于逐步实现我国送达制度由“结果型”向“过程型”的结构性转向。

注释:

①送达难,包括送达效率低和送达成功难等要义,主要表现为客观的送达不能和主观的送而不达等现象。前者如,被告不在原告向法院提供的地址,法院按照已掌握的地址不能

实现向被告送达;后者如,受送达人以声称非本人、不见面等方式故意躲避法院送达。

②据部分法院统计,普通一审案件首次送达成功率约50%,而商事一审案件首次送达成功率约30%,反复送达现象比较普遍,送达期间占审限比例约20%至30%,每年更是有相当比例的案件因无法送达而延长审理周期或难以结案,送达工作占用了法官助理及书记员约80%的精力。参见山东省高级人民法院研究室:“关于民事案件送达问题的调研报告”,《山东审判》2016年第4期,第105页;范贞:“广东统一推行诉讼文书电子送达”,载《人民法院报》2015年1月5日,第1版。

③参见费璐明:“于某暴力阻碍送达被判刑案”,载《人民法院报》2020年12月29日,第7版。

④参见杜伟杰:“直接电子送达的基础证成与实现进路——以微信、支付宝为电子送达接收端的应用图景”,《山东法官培训学院学报》2021年第6期,第134—135页;刘伟炜:“法院集中送达面临的问题与对策”,载《江苏经济报》2019年12月4日,第B03版。

⑤参见徐瑞柏、汤树华、蒋志培编:《民事案件司法程序实务》,新时代出版社1993年版,第132页;王福华:“民事送达制度正当化原理”,《法商研究》2003年第4期,第101页;廖永安:“在理想与现实之间:对我国民事送达制度改革的再思考”,《中国法学》2010年第4期,第184—185页;陈杭平:“‘职权主义’与‘当事人主义’再考察:以‘送达难’为中心”,《中国法学》2014年第4期,第200—216页。

⑥参见陈杭平:“‘粗疏送达’:透视中国民事司法缺陷的一个样本”,《法制与社会发展》2016年第6期,第40—46页。

⑦参见沈钧濡:“人民法院工作报告六月十七日在人民政协第一届全国委员会第二次会议上的报告”,《福建政报》1950年第6期,第22页。

⑧参见张卫平:“回归‘马锡五’的思考”,《现代法学》2009年第5期,第140页。

⑨参见(苏)阿·阿·多勃罗沃利斯基等:《苏维埃民事诉讼》,李衍译,常怡校,法律出版社1985年版,第228页。

⑩参见罗豪才:“社会转型中的我国行政法制”,《国家行

政学院学报》2003年第1期,第4页。

⑪例如,德国不再将送达作成公证书视为送达本身的设权因素,即便送达证书有瑕疵或者是丢失,送达的过程仍然可以通过其他方式证明;日本的送达报告书纯粹属于一种证明方法,即便送达报告书制作迟延,也不必然影响送达本身的效果,即送达报告书不是证明送达是否合法实施的唯一证明方法;美国仅将送达证明作为一项技术对待,不提供送达证明不影响送达效力,而证明送达已发生的送达证明,亦可被其他证据推翻。参见(德)罗森贝克、施瓦布、戈特瓦尔德:《德国民事诉讼法》,李大雪译,中国法制出版社2007年版,第520页;(日)新堂幸司:《新民事诉讼法》,林剑锋译,法律出版社2008年版,第278页;《美国联邦民事诉讼规则证据规则》,白绿铉、卞建林译,中国法制出版社1999年版,第18页。

⑫参见梁书文主编:《民事诉讼法释义》,中国检察出版社1991年版,第120页;王胜明主编:《中华人民共和国民事诉讼法释义》,法律出版社2012年版,第195页。

⑬参见陈吉斌:“诉讼文书送达难的原因及对策”,《求实》2001年第11期,第99页。

⑭例如,德国《民事诉讼法》第182条规定,送达回证要有执行送达人的姓名和签名,而于受送达人仅包括姓名即可;美国《联邦民事诉讼规则》第12条规定,如果送达是由联邦法警总长、法警副总长之外的人完成,那么该送达人不仅要提交送达证明,也要提交宣誓书,宣誓书是用伪证罪惩罚以保证其真实性的陈述。

⑮例如,日本《民事诉讼法》第112条规定,国内公告送达期间仅为2周。

⑯参见张文显:“现代性与后现代性之间的中国司法——诉讼社会的中国法院”,《现代法学》2014年第1期,第3—8页。

⑰《人民法院第二个五年改革纲要(2004—2008)》将继续探索民事诉讼程序简化形式作为改革的主要内容;《人民法院第三个五年改革纲要(2009—2013)》提出要紧紧抓住影响和制约司法公正、司法效率、司法能力和司法权威的关键环节,着力解决人民群众日益增长的司法需求与人民法院司法能力相对不足的矛盾;《人民法院第四个五年改革纲要(2014—2018)》明

确提出推动送达制度改革,推动建立当事人确认送达地址并承担相应法律后果的约束机制,探索推广信息化条件下的电子送达方式,提高送达效率;《人民法院第五个五年改革纲要(2019—2023)》的总体目标之一即是改革法律文书送达机制,推动实现审判资源优化配置、司法效能全面提升,构建顺应时代进步和科技发展的诉讼制度体系。

⑱2003年发布的《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国海事诉讼特别程序法〉若干问题的解释》和《最高人民法院关于适用简易程序审理民事案件的若干规定》分别在海事诉讼和简易程序等特殊领域首先肯定了电子送达,2012年《民事诉讼法》正式肯定了电子送达的法律地位,2021年《民事诉讼法》修订,进一步拓展了电子送达的适用范围。其他有关电子送达操作规则的全国性法律法规主要包括:2015年《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉的解释》、2016年《最高人民法院关于进一步推进案件繁简分流优化司法资源配置的若干意见》、2017年《最高人民法院关于进一步加强民事送达工作的若干意见》、2018年《最高人民法院关于互联网法院审理案件若干问题的规定》和《最高人民法院关于人民法院通过互联网公开审判流程信息的规定》、2020年《民事诉讼程序繁简分流改革试点方案》《民事诉讼程序繁简分流改革试点实施办法》和《民事诉讼程序繁简分流改革试点问答口径(一)》以及2021年《人民法院在线诉讼规则》。电子送达建设贯穿我国送达发展时期始终,被视为我国应对送达难、提高送达效率的关键之举。

⑲参见刘向琼、刘鸣君:“论我国民事诉讼电子送达制度的现状及其完善”,《法律适用》2018年第3期,第33页。

⑳参见张卫平主编:《新民事诉讼法专题讲座》,中国法制出版社2012年版,第157页。

㉑电子送达的技术装备和技术标准是德国电子送达改革的核心议题之一,德国《民事诉讼法》规定,电子送达的文书须附认证过的电子签名,或由负责人签名并通过安全的途径传递,如德邮账户(De-Mail)、律师或公证员的专用电子邮箱、电子法院政务邮箱以及官署电子邮箱等。参见张陈果:“德国民事送达改革研究——写在德国《民事送达改革法》颁行十年之

际”,载中国民事诉讼法学研究会主办:《民事程序法研究》(第12辑),厦门大学出版社2014年版,第154—155页;周翠:“德国司法的电子应用方式改革”,《环球法律评论》2016年第1期,第102页。

㉚参见《民事诉讼法学》编写组编:《民事诉讼法学》,高等教育出版社2018年版,第175页。

㉛参见季卫东:“法律程序的意义——对中国法制建设的另一种思考”,《中国社会科学》1993年第1期,第84页。

㉜参见陈柏峰:“熟人社会:村庄秩序机制的理想型探究”,《社会》2011年第1期,第225页。

㉝参见马锡五:“马锡五副院长在全国公安、检察、司法先进工作者大会上的书面讲话”,《人民司法》1959年第10期,第38页。

㉞参见江伟:“市场经济与民事诉讼法学的使命”,《现代法学》1996年第3期,第6页。

㉟参见廖永安,见前注⑤,第176—181页;陈杭平,见前注⑥,第41—44页。

㉟See R. v. University of Cambridge, 1 Str. 557(1723).

㉞参见(美)E.博登海默:《法理学——法律哲学与法律方法》,邓正来译,中国政法大学出版社2017年版,第264页。

㉞参见(日)谷口安平:《程序的正义与诉讼》(增补本),王亚新、刘荣军译,中国政法大学出版社2002年版,第11页。

㉞参见(美)诺内特、塞尔兹尼克:《转变中的法律与社会:迈向回应型法》,张志铭译,中国政法大学出版社1994年版,第74页。

㉞例如,德国《民事诉讼法》第178条规定,在未遇到受送达时,送达可以向外表上符合成年要求的家庭成员、家中雇员、共同居住人、受送达营业场所的工作人员、受送达所在机构的领导或者被授权接收的主体进行;日本《民事诉讼法》第106条规定,在工作场所以外未见到受送达时,可以将送达文书交付给其佣人、其他从业者,或者对接收送达文书有相当辨识能力的人;在工作场所没有见到受送达时,可以将送达文书交付给工作单位或其法定代理人或雇佣人及其他从业者中对接收送达文书有相当辨识能力的人;美国《联邦民

事诉讼规则》第4条、第5条规定,送达可向居住在受送达人人住宅或通常居住地达到适当年龄且具有适当辨别能力的人进行。

㉞参见何其生:“域外电子送达与《海牙送达公约》”,载陈光中、江伟主编:《诉讼法论丛》(第10卷),法律出版社2005年版,第521—531页。

㉞参见邱联恭:《程序选择权论》,台湾三民书局2004年版,第5页。

㉞参见(日)新堂幸司,见前注⑪,第280—281页。

㉞参见(美)约翰·罗尔斯:《正义论》,上海译文出版社1991年版,第97页。

㉞See Mullane, Special Guardian, v. Central Hanover Bank &(and)Trust Co., Trustee, et al. 339 U.S. 306(1950).

㉞See Frank Conley, “Service with a Smiley: The Effect of E-Mail and Other Electronic Communications on Service of Process,” Temple International and Comparative Law Journal, Vol. 11, No. 2, 1997, p. 408.

㉞参见张陈果,见前注㉞,第154页。

㉞See Christine P. Bartholomew, “E-Notice”, Duke Law Journal, Vol. 68, No. 2, 2018, p. 217.

㉞根据2022年《第49次中国互联网络发展状况统计报告》,截至2021年12月,我国网民规模达10.32亿,互联网普及率达73.0%。

㉞参见胡昌明:“中国法院‘智慧审判’的新发展与新展望”,《山东法官培训学院学报》2019年第4期,第157页。

㉞参见赵红旗:“五分钟内完成送达发起到回执入卷”,载《法治日报》2020年8月20日,第1版。

㉞参见陈甦、田禾主编:《中国法院信息化发展报告(2020)》,社会科学文献出版2020年版,第159页。

㉞参见山东省高级人民法院和山东省市场监督管理局联合下发的《关于推进市场主体法律文书送达地址承诺确认工作的实施意见》,重庆市高级人民法院、重庆市市场监督管理局、重庆市药品监督管理局、重庆市知识产权局联合下发的《企业确认法律文书送达地址并承诺相应责任的实施意见》,

北京市高级人民法院和北京市市场监督管理局联合下发的《关于推进企业等市场主体法律文书送达地址承诺确认工作的实施意见(试行)》和上海市高级人民法院、上海市市场监督管理局联合下发的《关于企业确认诉讼文书送达地址并承诺相应责任的实施意见(试行)》等。

^⑥参见(德)尤尔根·哈贝马斯:《交往行为理论:行为合理性与社会合理化》,曹卫东译,上海人民出版社2018年版,第115页。

^⑦《最高人民法院关于适用简易程序审理民事案件的若干规定》第5条规定:“当事人应当在起诉或者答辩时向人民法院提供自己准确的送达地址、收件人、电话号码等其他联系方式,并签名或者捺印确认。”《最高人民法院关于以法院专递方式邮寄送达民事诉讼文书的若干规定》第3条规定:“当事人起诉或者答辩时应当向人民法院提供或者确认自己的准确的送达地址,并填写送达地址确认书。当事人拒绝提供的,人民法院应当告知其拒不提供送达地址的不利后果,并

记入笔录。”

^⑧参见龚雪林:“送达地址确认制度中的约束机制——以程序正当性为视角”,《人民司法》2015年第21期,第52页。

^⑨参见李阳、吴巍:“互联网法院,信息化时代的‘强国策’”,载《人民法院报》2018年7月22日,第1版。

^⑩(英)弗里德里希·冯·哈耶克:《自由秩序原理》(上),邓正来译,生活·读书·新知三联书店1997年版,第83页。

^⑪参见龙宗智:“推定的界限及适用”,《法学研究》2008年第1期,第108页。

^⑫例如,日本《民事诉讼法》第107条规定,以挂号信等方式送达时,发送挂号信时视为已送达;德国《民事诉讼法》第181条规定,委托邮局送达书状时,应将留置在邮局的情形作成书面通知寄送给受送达人,书面通知一经发出即为送达。

^⑬参见张卫平:“告别‘体感时代’”,载中国民事诉讼法学研究会主办:《民事程序法研究》(第21辑),厦门大学出版社2019年版,第1页。

The Structural Shift of Service System from Result–Oriented Model to Process–Oriented Model

Zhang Xingmei

Abstract: China's service system is based on result-oriented thinking, which focuses on subjective state of the party to be serviced, and takes the substantive service result as the objective. In addition, the court is almost fully responsible for the legality of service. This model provides an institutional environment for difficulties in service such as non-service and unsuccessful service. The more desirable service system should be built based on the process-oriented thinking. The process-oriented model takes procedural interests of the party to be serviced as the protection object and process rationality as the core of the system, which could realize the procedural autonomy. The shift from result-oriented service to process-oriented service is a specific path to solve the dilemma of service system and reconstruct the system. Strengthening the rational construction of service process is critical for realizing such a goal. Moreover, such means as information technology, socialization methods, interactive mechanisms and presumption rules can provide guarantees for the structural shift of service system in China.

Key words: Service; Difficulties in Service; Electronic Service; Result-oriented; Process-oriented